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 :عرف كل من .3

 
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 (التسييرعلوم شعبة (السنة الثاهية ل . م . د 

 (2023-2024. )2 في مقياس الإعلام الآلي الثالثامتحان السداس ي  

 

 (التسيير العلومشعبة (ل . م . د التصحيح النموذجي لامتحان السداس ي الثالث السنة الثاهية 

 2ي مقياس إعلام آل
Exercice1 : voici les tableaux suivants : (12 Points) 

1. Complétez le vide (…...). (1 Point) 

 

 

 

 

 

 

   

2. Donnez le modèle logique de données (MLD) correspondant. (3 Points)  

- Pilote (NPil, NomPil, PrenomPil, Adr) 

- Avion (NAv, NomAv, Capacité) 

- Vol (NVol, VilleDép, VilleArr, HeureDép, HeureArr, # NPil, # NAv) 
 (2 Points) 

( أو مجمىعة من الحقىل والري يمكىىا من خلاله ثمييز جدول وهى لا يقبل القيم Champ / Propriété: حقل )المفتاح الرئيس ي -

 الفازغة ولا يقل التكساز .

وفسعي في الجدول الثاوي وهى يمثل العلاقة بين الجدولين ويتم ثميزه عن : هى مفتاح يكىن زئيس ي في الجدول الأول الخارجي المفتاح -

 في الىمىذج المىطقي للبياهات. #طسيق علامة 
4. Indiquez à partir des tableaux ci-dessus : (2.5 Points) 

 من الجداول أعلاه:استخرج . 4
 

  Les clés primaires :  NPil, NAv, NVol                                                                       :المفاثيح الرئيسية -

 .Les clés externes.  : # NPil, # NAv                                                                           :المفاثيح الخارحية -

5. Transformer les termes suivants en fonction de chaque niveau de la méthode MERISE (1.5 Point) 

 .MERISE طريقة مستويات من مستوى  كل حسب التالية المصطلحات بتحويل قم .5

Niveau conceptuel (MCD) 

 )المستوى التصميمي(

Niveau logique (MLD) 

 )المستوى المنطقي(

Identifiant Clé primaire 

Entité Table 

Propriété Attribut 
 

 

 

 

 

 

 

 

Avion 

NAv NomAv Capacite 

A01 A300 300 

A02 A310 280 

A03 A300 300 

 

………………………… 

………………………… 

  

Champ / حقل 

Enregistrement / تسجيل 



6. Quels Modèles de MLD est correct pour les MCD suivant ? (2 Points) 

 ( التالي:MCDللنموذج التصميمي ) ( الصحيحةMLDضع علامة          أمام النماذج المنطقية ).6

a)  COMMANDE (ID-COMMANDE, DATE-COMMANDE, # ID-FACTURE)  

            FACTURE (ID-FACTURE, DATE-FACTURE, # ID-COMMANDE) 

b) COMMANDE (ID-COMMANDE, DATE-COMMANDE) 

          FACTURE (ID-FACTURE, DATE-FACTURE)  

c) COMMANDE (ID-COMMANDE, DATE-COMMANDE) 

          FACTURE (ID-FACTURE, DATE-FACTURE, # ID-COMMANDE) 

d) COMMANDE (ID-COMMANDE, DATE-COMMANDE,) 

          FACTURE (ID-FACTURE, DATE-FACTURE) 

          APPARTIEN (#ID-FACTURE, #ID-COMMANDE) 

e) COMMANDE (ID-COMMANDE, DATE-COMMANDE, # ID-FACTURE ) 

          FACTURE (ID-FACTURE, DATE-FACTURE) 

Exercice2 : (8 Points) 

 )MCD،  )5 Pointsالنموذج التصميمي للبياهات  .1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 MLD. (3 Point)بناء على النموذج التصميمي المستخرج، أعط النموذج المنطقي للبياهات  .1
 

professeurs (ID professeurs, Nom professeurs, Prénom professeurs) 

Mémoire (Code Mémoire, Intitulé) 

Etudiant (ID Etudient, Nom Etudiant, Prénom Etudiant, # Code Mémoire, # ID professeurs) 

 

  

1.  

  

  

Mémoire 

Code mémoire 

Intitulé 

Etudient 

 
ID Etudient 

Nom Etudient 

Prénom Etudient 

professeurs 

ID professeurs 

Nom 

Prénom 

Fait 

1,N 1,1 

Encadré 

1,N 

1,1 







 جامعة تيسمسيلت
 قسم علوم التسيير

 السنة الثانية ليسانس علوم التسيير
 امتحان مقياس الرياضيات المالية

 نقاط( 60) :الاولتمرين ال
 سنويا. % 01سنوات بمعدل فائدة  4دج، يسدد خلال  001111اقترضت مؤسسة مبلغ من المال قدره 

 ثابتة.اعداد جدول استهلاك القرض اذا سدد بواسطة دفعات -0
 اعداد جدول استهلاك القرض اذا سدد بواسطة اقساط ثابتة.-2

 نقاط( 60): التمرين الثاني
 باعتبار اننا في حالة التاكد:-1

دج، والتدفقات النقدية المتوقعة  201111هناك مشورعان، يتطلب كل منهما مبلغ استثماري اولي يقدر ب
 موضحة في الجدول الموالي:

 Cf1 Cf2 Cf3 المشروع/ التدفقات
A 45000 35000 75000 
B 90000 85000 85000 

رتب المشاريع وفقا لمعيار معدل العائد المحاسبي، ومعدل  % 6اذا كان معدل المردودية الذي تقبل به المؤسسة هو 
 .% 01، والمفترض % 0الاستحداث الفعلي العائد الداخلي مع العلم ان معدل 

  التاكد:باعتبار اننا في حالة عدم -2
 قم باختيار المشروع الافضل في هذه الحالة.

 نقاط( 60) التمرين الثالث:
5دج، المبلغ الاول يساوي  00211تم ايداع مبلغان ماليان في البنك لمدة سنة، مجموعهما -0

6
من المبلغ الثاني،  

 من معدل فائدة المبلغ الثاني. 0دج بمعدل فائدة بسيطة اكبر ب 6011القيمة المكتسبة للمبلغ الاول تساوي 
 احسب مبلغ راس المال الاول.-
 احسب معدلات الفائدة.-
نهما سنة حيث يتم ايداع حصة كل م 00و 9دج على ابناءه الاثنين، عمرهما 211111اراد اب توزيع مبلغ -2

 سنة كاملة. 21سنويا، الى ان يبلغا  % 0الصندوق الوطني للتوفير والاحتياط، بمعدل فائدة مركبة لدى 
 سنة. 21ايجاد الحصة الموزعة على كل طفل حتى يتحصلا على نفس القيمة عند بلوغهما  -
 

 بالتوفيق



 
 جامعة تيسمسيلت
 قسم علوم التسيير

 السنة الثانية ليسانس علوم التسيير
 التصحيح النموذجي لامتحان مقياس الرياضيات المالية

 نقاط( 60) :الاولتمرين حل ال
 سنويا. % 01سنوات بمعدل فائدة  4دج، يسدد خلال  001111اقترضت مؤسسة مبلغ من المال قدره 

 نقاط( 10)اعداد جدول استهلاك القرض اذا سدد بواسطة دفعات ثابتة.-0
I*=cin  (1.020)  
M=S-I* (1.020)  
S=c 𝑖

1−(1+𝑖)−𝑛
(1.020)  

S=150000 0.1

1−(1+0.1)−4
(1.020)  

 ( للجدول2.0)
اصل القرض في  الفترات

 بداية الفترة
 فائدة الفترة

I* 
  S قيمة الدفعة Mقيمة الاستهلاك 

 
قيمة القرض في نهاية 

 الفترة
0 001111 15000 33387.09 48387.09 116612.91 
2 116612.91 11661.291 36726.609 48387.09 79886.301 
0 79886.301 7988.6301 40398.4599 48387.09 39487.8411 
4 39487.8411 3948.78411 44438.30589 48387.09 0 

 نقاط( 10). اعداد جدول استهلاك القرض اذا سدد بواسطة اقساط ثابتة.-2
I*=cin (1.20)  
M=𝐶

𝑁
(1.20)  

M=150000
4

   M=37500 (1.20)  
 S=M+I* (1.20)  

 ( للجدول2.0)
اصل القرض في بداية  الفترات

 الفترة
 فائدة الفترة

I* 
  S قيمة الدفعة Mقيمة الاستهلاك 

 
قيمة القرض في نهاية 

 الفترة
0 001111 15000 37500 52500 112500 
2 112500 11250 37500 48750 75000 
0 75000 7500 37500 45000 37500 
4 37500 3750 37500 41250 0 



 
 

 
 

 :معدل العائد الداخلي-*
 :Aالمشروع -



 

 
 
 
 
 



 

 :حالة عدم التاكد -2
 MIN-MAX (6.0)معيار -*                                          MAX-MAX   (6.0)معيار -*

 Cf1 Cf2 Cf3 MAX التدفقاتالمشروع/ 
A 45000 35000 75000 75000 
B 90000 85000 85000 90000 

 
 . A نختار المشروع                                                                                   .Bنختار المشروع       

 MAX-MIN  (6.0)معيار                                                         MIN-MIN (6.0)معيار -*
 Cf1 Cf2 Cf3 MIN المشروع/ التدفقات

A 45000 35000 75000 35000 
B 90000 85000 85000 85000 

 
 .Bنختار المشروع                                                                                   . A نختار المشروع    

 نقاط( 60)  حل التمرين الثالث:
 

 احسب مبلغ راس المال الاول.-0
 لدينا:

C1+c2=13200 
C2=13200-c1(0.25) 

 بالتعويض في:
C1=5

6
 c2 , C1=5

6
 (13200-c1). (0.25) 

C1=6000. (0.25) 

 بالتعويض نجد:
)0.25( C2=7200. 

 احسب معدلات الفائدة.-
 لدينا:

C’1=c1+I1…………….(1) (0.25) 

C’2=c2+I2…………….(2(0.25) 
 لدينا في نهاية المدة تكون:

C’1= C’2(0.25) 

 Cf1 Cf2 Cf3 MAX المشروع/ التدفقات
A 45000 35000 75000 75000 
B 90000 85000 85000 90000 

 

 Cf1 Cf2 Cf3 MIN المشروع/ التدفقات
A 45000 35000 75000 35000 
B 90000 85000 85000 85000 

 



c1+I1=c2+I2(0.25) 
c1(1+i1n)= c2(1+i2n(0.25) 

 لدينا: 
i2=i1+1(0.25) 

 بالتعويض نجد:
c1(1+i1n)= c2(1+)i0+0( n) (0.25) 
i1=6300-6000/6000(0.25) 
i1=5(0.25)                  i2=6%(0.25) 

 سنة. 26ايجاد الحصة الموزعة على كل طفل حتى يتحصلا على نفس القيمة عند بلوغهما  -2
 لدينا:

C’1= C’2(0.25) 
C1(1+i)11= C2(1+i)7……..(1). (0.25) 
C1+c2=200000 
C1 =200000-c2…………(2). (0.25) 

 بالتعويض نجد:
)200000-c2 ((1+i)11= C2(1+i)7(0.25) 

c2=125000  (0.25)                       c1=75000. (0.25) 



-تيسمسيلت –جامعة أحمد بن يحي الونشريس ي    

 الصفحة 1

 
  كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير 

 التسيير  علوم   :شعبةليسانس  الثانيةالسنة 
 منهجبة البحث العلمي :  مقياس التصحيح النموذجي لامتحان  

 08/01/2024تاريخ الإمتحان :                                                                              2024-2023السنة الجامعية 
 

 
 نقطة(  11)  أمام الإجابة الخاطئة  ، و'لا'    أمام الإجابة الصحيحة'نعم'  أجب ب     الأول:   السؤال

 
 لا ترتب المراجع بداية البحث ترتيبا هجائيا 

 لا .العنصر الثالث في تهميش المجلات هو عدد المجلة
 لا تكون اسئلة الاستبيان مفتوحة فقط او اسئلة مغلقة فقط   

 لا الى ثلاث اقسام. IMRAD تقسم الدراسة الميدانية حسب 
 لا المباشر   غير يعتمد في البحث على الاقتباس المباشر اكثر من الاقتباس

 لا الأحدث  إلى الأقدم من الظهور حسب ترتب المؤلف لنفس مرجع من أكثر وجود حالة في
 لا في اعداد المذكرة على حجم المذكرة .    IMRADتركز طريقة 

 لا كبيرة عينة اختيار  ذلك اقتضى المجتمع  حجم كبر فكلما والعينة المدروس  المجتمع  حجم بين عكسية علاقة هنالك
 لا متحركا  أو محصور غير  المجتمع  فراد  أ عدد كان  حالة في العينات من النوع هذا ستخدمت  البسيطة العشوائية لعينةا

 لا ه. ، وأحد أسباب حدوثالتابع   المتغير المتغير المستقل هو متغير يتأثر بتغير  
 لا ما  مشكلة حل إلى الوصولصياغة  الفرضية يعني  

 لا لا يكفي أن يكون هناك موقف غامض لإختيار مشكلة البحث 
 لا . الفروض من للتأكد  الجزئيات على يطبق  عندما  القياس إلى الاستقراء يحتاجلا 

 لا التاريخي  المنهج ،الحالة  دراسة منهج ،الفلسفي المنهج الأنثربولوجي المنهج المناهج الى   withney  هويتني يقسم
 لا .تعطي للبحث موثوقية كبيرة لدى القراءتتمثل في انها  العلمي المنهج أهمية

 لا   . خطوات البحث العلميتعتبر الخطوة  الأولى في    البحث مشكلة تحديد 
 لا . الباحثين بصورة مجانيةساعد على الارتقاء بمستوى كتابة  ت  تساعد الباحثين مواقع الكشف عن السرقة العلمية  

 لا .ما مشكلة لحل قدمه مقترح أو ما، باحث أبدعها بفكرة الاستعانة هي عدم للأفكار  العلمية السرقة
 لا . لتبدو مبتكرة كلماتها بعض وتغيير المصادر أحد  من جملة الاقتباس هو أخذ 

 لا . النقصان أو الزيادة دون  هي كما الأشياء تصويرمن خصائص البحث العلمي التراكمية التي تعني  
  هل كنت تحضر المحاضرات. 

 
 

 : ........................... رقم التسجيل       : ................            الفوج         .....     .......: ........... اللقب       ..... .......:...........الاسم       

 



-تيسمسيلت –جامعة أحمد بن يحي الونشريس ي    

 الصفحة 2

 
 : بعد انتقالمك الى السنة الثالثة  سيطلب منك اعداد مذكرة تخرج لنيل شهادة ليسانس :  الجوانب الثاني  

 .( : 09المطلوب منك : ) 
 ن(. 1.5اختر عنوان يتناسب واختصاصك؟ )  -

 يختار الطالب اي عنوان يتناسب واختصاصه 
 ن(. 1.5ضع سؤالا رئيسيا لدراستك ؟)  -

 السؤال يكون يتوافق مع العنوان الذي تم اختياره 
 ن(. 03ضع فرضيتين لدراستك؟) -

 كون يتوافق مع العنوان الذي تم اختياره ت الفرضية  
 (. ن03وضح الجوانب التي تشملها دراستك؟)  -

 يتطرق الطالب الى جانبين جانب نظري وتطبيقي بالتفصيل
 
 
 

    خالص التوفيق   ن؛خالدي .أ
 
 
 



 الحل النموذجي لامتحان محاسبة التسيير 

نقطة(   14التمرين الأول: )  

الثانوية:  الأقسام حساب  -1  

  Xبالرمز  الإدارة نرمز لقسم          

 Yنرمز لقسم الصيانة بالرمز          

X = 13400 + 0.2Y 

Y = 8460 + 0.1X 

X = 13400 + 0.2 (8460 + 0.1X) 

X = 13400 + 1692 + 0.02X 

X = 15092 + 0.02X 

0.98X = 15092 

X = 15092/0.98 

X = 15400 

Y = 8460 + 0.1(15400) 

Y = 10000 

 غير المباشرة:  الأعباءجدول توزيع   إتمام -2

 التوزيع  3الورشة 2الورشة 1الورشة التموين  الصيانة  الإدارة البيان 

 15870 18800 20400 10360 17920 8460 13400 الأولي م.ت.

 ت.ثانوي 

 الإدارة

 

(15400) 

 

1540 

 

3080 

 

1540 

 

3080 

 

3080 

 

3080 

 1000 2500 2500 1000 1000 (10000) 2000 الصيانة 

 19950 24380 25980 12900 22000 0 0 المجموع 

 950 890 3430 5040 5500 /  /  ط.و.القياس 

 21 27 7.5 2.5 4 /  /  ت.و.القياس 

 



 . M2و    M1  الأوليتينحساب تكلفة الشراء للمادتين  -3

 

 البيان 

M1 

 

M2 

Q P.U M Q P.U M 

 ثمن الشراء

 غير مباشرة  أعباء 

3000 

3000 

18.5 

4 

55500 

12000 

2500 

2500 

24 

4 

60000 

10000 

 70000 - 2500 67500 - 3000 تكلفة الشراء

 20520 - 600 16100 - 800 المدة أول مخزون 

 90520 29.2 3100 83600 22 3800 التكلفة الوسطية المرجحة للوحدة

 

 . P2و   P1للمنتجين  الإنتاج حساب تكلفة  -4

 P1 P2 البيان 

Q P.U M Q P.U M 

 تكلفة شراء المواد المستعملة: 

M1 

M2 

 أعباء الإنتاج مباشرة: 

 ساعات يد العمل 

 أعباء الإنتاج غير مباشرة: 

 1الورشة

 2الورشة

 3الورشة

 

840 

1250 

 

980 

 

2090 

980 

410 

 

22 

29.2 

 

54 

 

2.5 

7.5 

27 

 

18480 

36500 

 

52920 

 

5225 

7350 

11070 

 

1950 

1000 

 

2450 

 

2950 

2450 

480 

 

22 

29.2 

 

54 

 

2.5 

7.5 

27 

 

42900 

29200 

 

132300 

 

7375 

18375 

12960 

 243110 - 480 131545 - 410 الإنتاج تكلفة 

 26970 - 50 36225 - 90 أول المدة مخزون 

 270080 509.5 530 167770 335.5 500 التكلفة الوسطية المرجحة للوحدة

 

 



 . P2و   P1حساب سعر التكلفة للمنتجين  -5

 P1 P2 البيان 

Q P.U M Q P.U M 

 المباعة  وحدات ال إنتاج تكلفة 
 

 أعباء التوزيع غير مباشرة 
 

450 

 
450 

 

335.5 

 
21 

 

150975 

 
9460 

500 

 
500 

509.5 

 
21 

 

254750 

 
10500 

 

 265250 - - 160425 - - سعر التكلفة 

 

 . P2و   P1حساب النتيجة التحليلية للمنتجين  -6

 P1 P2 البيان 

Q P.U M Q P.U M 

 رقم الأعمال 

 

 سعر التكلفة 

 

450 

 

520 

 

234000 

 
(160425) 

500 

 

660 

 

330000 

 
(265250) 

 64750  73575  التحليلية  النتيجة

 138325 النتيجة التحليلية الإجمالية 

 

 حساب النتيجة التحليلية الصافية:  -7

 المبالغ  البيان 

 الإجمالية النتيجة التحليلية 

 + عناصر إضافية 

 أعباء غير معتبرة  -

138325 

1980 

(2150) 

 138155 النتيجة التحليلية الصافية 

 

 

 



 نقاط(   6الثاني:) التمرين 

 Farst in Farst Outبطاقة المخزون بطريقة  إعداد -1

 الرصيد  الاخراجات  الإدخالات  البيان  التاريخ 

Q P.U M Q P.U M Q P.U M 

  أول مخزون  01/02

 المدة 

700 20 14000 - - - 700 20 14000 

 10000 20 500 4000 20 200 - - - إخراج 03/02

 500 - - - 4200 21 200 إدخال 07/02

200 

20 

21 

10000 

4200 

 500 - - - 2400 24 100 إدخال 10/02

200 

100 

20 

21 

24 

10000 

4200 

2400 

 200 10000 20 500 - - - إخراج 15/02

100 

21 

24 

4200 

2400 

 200 - - - 4600 23 200 إدخال 20/02

100 

200 

21 

24 

23 

4200 

2400 

4600 

 200 - - - إخراج 25/02

50 

21 

24 

4200 

1200 

50 

200 

24 

23 

1200 

4600 

 50 - - - إخراج 28/02

100 

24 

23 

1200 

2300 

100 23 2300 

 2300 23 100 22900 - 1100 25200 - 1200 المجموع  الرصيد 

 

 

 

 



 Last in Farst Outإعداد بطاقة المخزون بطريقة  -2

 الرصيد  ات جالاخرا الإدخالات  البيان  التاريخ 

Q P.U M Q P.U M Q P.U M 

  أول مخزون  01/02

 المدة 

700 20 14000 - - - 700 20 14000 

 10000 20 500 4000 20 200 - - - إخراج 03/02

 500 - - - 4200 21 200 إدخال 07/02

200 

20 

21 

10000 

4200 

 500 - - - 2400 24 100 إدخال 10/02

200 

100 

20 

21 

24 

10000 

4200 

2400 

 100 - - - إخراج 15/02

200 

200 

24 

21 
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20 

 

3000 100 20 2000 

 2000 20 100 23200 - 1100 25200 - 1200 المجموع  الرصيد 
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 قسم علوم التسییر 
 السنة الثانیة لیسانس علوم التسییر

 ) 01/2024/ 18الزمن: ساعة ونصف(                                           2024-  2023السنـة الجامعیـة:

 1السداسي الأول في مقیاس الاقتصاد الكلي  امتـحان 
 نقــــاط)            06:    (السؤال الأول

 حدد العبارات ال�حيحة من ا�خاطئة و �حح ا�خاطئة م��ا فيما ي��

كبح   -1 للأسعار،  العام  المستوى  إستقرار    :�� ال�لية  الاقتصادية  السياسة  أهداف  �الدور  الإقتصادي  حسب 

 الت�خم، ثبات سعر الصرف و رفع حجم الإستثمار؛

 فق مي�ان��م الأسعار؛ يرى منظرو المدرسة الكين�ية أن �ل عرض يخلق الطلب المساو لھ و  -2

 �عتقد الإقتصاديون الكلاسيك أن الإس��لاك �سبق الإدخار و أن هذا الأخ�� متغ�� تا�ع للدخل؛ -3

 يختلف الناتج الداخ�� ا�خام عن الناتج الوط�ي ا�خام بصا�� عوائد عوامل الإنتاج؛ -4

 ضاعف الدخل مرة واحدة؛ �ش�� مضاعف الإنفاق إ�� عدد المرات ال�ي يتضاعف ��ا الإنفاق الك�� نتيجة ت -5

 إنطقا من حالة التوازن الك�� حسب كين� ينتقل منح�ى العرض الك�� نحو اليم�ن إذا زاد الإستثمار المستقل.  -6

 نقــــاط)      06:    (السؤال الثاني
              ليكن لدينا اقتصاد ينتج و �س��لك وفق ا�جدول التا��:

 2021 2022 2023 

 السعر  الكمية   السعر  الكمية   السعر  الكمية  

 15 80 12 70 10 50 1السلعة 

 25 55 20 50 16 40 2السلعة 

 12 50 10 45 09 30 3السلعة 

لسن�ي   -1 �انت سنة    2023و    2022أحسب مؤشر أسعار  الإس��لاك  إذا  باش  و  صيغ�ي لاسب��  �� سنة    2021وفق 

 الأساس؛ 

 . 2023أحسب معدل الت�خم خلال  -2

 نقــــاط)                  80:    (الثالثالسؤال  
𝒀𝒀لتكن لديك المعلومات التالية عن إقتصاد بلد ما:   = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏√𝑳𝑳 , 𝑳𝑳𝒔𝒔 = 𝟏𝟏

𝟐𝟐𝟐𝟐
𝒘𝒘𝟐𝟐 ,𝑴𝑴𝟎𝟎 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 ,   𝑽𝑽 = 𝟓𝟓 

 أحسب ما ي��: ؛�� ع�� التوا��: حجم الإنتاج، عرض العمل، الكتلة النقدية، سرعة دوران النقود  ,Y sL , 0MV,حيث  

 صيغة دالة الطلب ع�� العمل؛ -1

 ؛ الأجر ا�حقيقي التواز�ي -2

 حجم العمالة اللازم لتوازن سوق العمل؛  -3

 حجم الإنتاج عند التوازن؛  -4

 المستوى العام للأسعار؛ -5

 ؛الإس�ي الناتج الإس�ي و الأجر  -6

 أوجد أثر ذلك ع�� القيم التوازنية ا�حقيقية و الإسمية.   %50إذا إنخفضت الكتلة النقدية بــــــــ  -7
 



 -تیسمسیلت-الونشریسي جامعة أحمد بن یحیى 
 كلیة العلوم الاقتصادیة و التجاریة وعلوم التسییر 

 قسم علوم التسییر 
 السنة الثانیة لیسانس علوم التسییر

 1الاقتصاد الكلي   لإمتحان الإجابة النموذجیة 
 الجواب الأول: 

تخفیض  ، كبح التضخم، تحقیق النمو الاقتصادي، حسب كالدور أھداف السیاسة الاقتصادیة ھي: خطا -1
 البطالة، توازن میزان المدفوعات. 

و لیس   میكانیزم الكمیاتالمساو لھ وفق  الطلب ھو الذي یخلق العرض، یرى الكینزیون أن خطأ -2
 الأسعار. 

 .تابع لسعر الفائدةو أنھ متغیر   الإدخار یسبق الإستھلاك، یعتقد الإقتصادیون الكلاسیك أن خطأ -3
 . صحیح -4
 . یتضاعف بھا الدخل إذا تضاعف الإنفاق المستقل، یشیر مضاعف الإنفاق لعدد المرات التي  خطأ -5
یتحرك منحنى   لافي حالة زیادة الإستثمار المستقل و   الإنفاق الكلي إلى الأعلى ، ینتقل منحنى خطأ -6

 . العرض الكلي
 الجواب الثاني:  

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐶𝐶𝐿𝐿مؤشر الأسعار حسب لاسبیر -1 -1 = ∑𝑃𝑃𝑖𝑖.𝑄𝑄0
∑𝑃𝑃0.𝑄𝑄0

    

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐶𝐶𝐿𝐿2022 =
(12 ∗ 50) + (20 ∗ 40) + (10 ∗ 30)
(10 ∗ 50) + (16 ∗ 40) + (9 ∗ 30) =

1700
1410 = 1.2 

 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐶𝐶𝐿𝐿2023 =
(15 ∗ 50) + (25 ∗ 40) + (12 ∗ 30)
(10 ∗ 50) + (16 ∗ 40) + (9 ∗ 30) =

2110
1410 = 1.49 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐶𝐶𝐵𝐵مؤشر الأسعار حسب باش   -2 -1 = ∑𝑃𝑃𝑖𝑖.𝑄𝑄𝑖𝑖
∑𝑃𝑃0.𝑄𝑄𝑖𝑖

 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐶𝐶𝐵𝐵2022 = (12∗70)+(20∗50)+(10∗45)
(10∗70)+(16∗50)+(9∗45) = 2290

1905
= 1.2   

 

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐶𝐶𝐵𝐵2023 =
(15 ∗ 80) + (25 ∗ 55) + (12 ∗ 50)
(10 ∗ 80) + (16 ∗ 55) + (9 ∗ 50) =

3175
2130

= 1.49 

 
 2023حساب معدل التضخم لسنة  -2

𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑖𝑖 =
𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖 − 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖−1

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝑖𝑖−1
 

𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇2023 =
𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼2023 − 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼2022

𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼2022
=

1.49 − 1.2
1.2

= 0.24 = 24% 

 
 
 
 
 



 -تیسمسیلت-الونشریسي جامعة أحمد بن یحیى 
 كلیة العلوم الاقتصادیة و التجاریة وعلوم التسییر 

 قسم علوم التسییر 
 السنة الثانیة لیسانس علوم التسییر

 الجواب الثالث: 
 إیجاد دالة الطلب على العمل:  -1

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃لدینا شرط التوازن التالي:  = 𝑊𝑊
𝑃𝑃

= 𝑤𝑤 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃و لدینا:   = 𝑑𝑑𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 𝑑𝑑�100√𝐿𝐿�
𝑑𝑑𝑑𝑑

= 50
√𝐿𝐿

 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 = 𝑤𝑤 ⟺
50
√𝐿𝐿

= 𝑤𝑤 ⟺
2500
𝐿𝐿

= 𝑤𝑤2 ⟺ 𝐿𝐿𝑑𝑑 =
2500
𝑤𝑤2  

 حساب الأجر الحقیقي التوازني:  -2
𝐿𝐿𝑑𝑑لدینا في حالة التوزن:   = 𝐿𝐿𝑠𝑠 ⟺ 2500

𝑤𝑤2 = 1
20
𝑤𝑤2 ⟺ 𝑤𝑤4 = 50000 ⟺𝑤𝑤 = 14.95 

 حساب حجم العمالة عند التوازن: -3
 قیمة الأجر الحقیقي في إحدى دالتي الطلب أو العرض على العمل نجد: بتعویض 

𝑳𝑳𝒔𝒔 =
𝟏𝟏
𝟐𝟐𝟐𝟐𝒘𝒘

𝟐𝟐 =
𝟏𝟏
𝟐𝟐𝟐𝟐𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗𝟐𝟐 =      أو    𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏

 𝐿𝐿𝑑𝑑 =
2500
𝑤𝑤2 =

2500
14.952 = 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟏𝟏𝟏𝟏  

 حساب حجم الإنتاج عند التوازن: -4
 بتعویض حجم العمالة التوازني في دالة الإنتاج نجد: 

𝒀𝒀 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏√𝑳𝑳 = 100√11.17 = 334.2 
 للأسعارحساب المستوى العام  -5

 من المعادلة الكمیة للنقود نجد:  

𝑀𝑀 ∗ 𝑉𝑉 = 𝑃𝑃 ∗ 𝑌𝑌 ⟺ 100 ∗ 5 = 𝑃𝑃 ∗ 223.6 ⟺ 𝑃𝑃 =
500

334.2
= 1.49 

 حساب كل من الناتج الإسمي و الأجر الإسمي   -6
𝑌𝑌𝑛𝑛 = 𝑌𝑌 ∗ 𝑃𝑃 = 334.2 ∗ 1.49 = 498 
𝑊𝑊 = 𝑤𝑤 ∗ 𝑃𝑃 = 14.95 ∗ 1.49 = 22.3 

𝑴𝑴𝟎𝟎أي تصبح  %50إذا إنخفضت الكتلة النقدية بــــــــ  -7
′ = 𝟓𝟓𝟓𝟓. 

 يتغ�� السعر بنفس النسبة كما ي��:  و عليھ

𝑀𝑀′ ∗ 𝑉𝑉 = 𝑃𝑃′ ∗ 𝑌𝑌 ⟺ 50 ∗ 5 = 𝑃𝑃′ ∗ 334.2 ⟺ 𝑃𝑃′ =
250

223.6
= 0.75 

 و إنما المتغ��ات الإسمية �الناتج الإس�ي و الأجر الإس�ي كما ي��: لن تتغ�� المتغ��ات ا�حقيقية

𝑌𝑌𝑛𝑛′ = 𝑌𝑌 ∗ 𝑃𝑃′ = 334.2 ∗ 0.75 = 250.65 
𝑊𝑊′ = 𝑤𝑤 ∗ 𝑃𝑃′ = 14.95 ∗ 0.75 = 11.2 



 
 
 
 
 
 

1 
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي 

 لت ــــ ـــسمسي ــــ ـــتي   ـــــــــةجامع
 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير 

 

 

 

 

 
  العلوم الماليةو  علوم التسييرليسانس  لمستوى السنة الثانية  3مقياس الإحصاء فيامتحان السداسي الأول 

 ( 15:00-13:30  ،09/01/2024)يوم   2023/2024السنة الجامعية  - والمحاسبة 
 

 التالية، مع التعليل.حدد نوع التوزيع الإحصائي للتجارب العشوائية  :التمرين الأول
 ؛ Fيمثل ظهور الصورة متغير عشوائي  X ليكنواحدة،  ةرمي قطعة نقود متجانسة مر  .1
  X  ليكن،  المتاجربأحد    ة من المصبرات الغذائيةعلب 50قيام لجان مراقبة الجودة بمديرية التجارة بفحص   .2

 ؛الفاسدة المصبرات الغذائيةيمثل عدد علب متغير عشوائي  
من أجل استخراج النموذج الأولي لأحد المنتجات الابتكارية قام صاحب المشروع بإجراء مجموعة من   .3

مرات إجراء التجارب قبل نجاح العملية)استخراج النموذج  يمثل عدد    متغير عشوائي  Xليكن  التجارب،  
 الأولي(؛

، سحبنا عشوائيا أربعة أشخاص، ( نساء3ال وثلاثة)ج( ر 5يتكون فوج سياحي من ثمانية أشخاص، خمسة) .4
 عدد الرجال ضمن العينة المسحوبة. يمثلمتغير عشوائي  Xليكن 

 
من خلال دراسة إحصائية وجد أن مدة العملية الجراحية في أحد المستشفيات تتبع توزيعا أسيا   التمرين الثاني:
  المطلوب:أدخل أحد المرضى إلى غرفة العمليات.   ساعات،  3بمتوسط ثلاث 

 الاحتمالية؛ كتابة شكل دالة الكثافة  -
 حساب احتمال أن تدوم العملية ثلاث ساعات أو أقل. -

 
تباينه و ألف دينارا،    40إذا كان الدخل السنوي للأسر في أحد المناطق يتبع توزيع طبيعي بمتوسط    الثالث:التمرين  

   المطلوب:.  دينار 400
 كتابة شكل دالة الكثافة الاحتمالية؛  -
 ألف دينار؛  20ها عن  ماهي نسبة الأسر التي يقل دخل -
 .من الدخول 0.975الذي أقل منه دخل الأسرة و ماه -

 
 باستخدام الجدول الإحصائية أوجد القيم الجدولية لكل توزيع في الحالات التالية:  :رابعالتمرين ال

   𝒙  ~   𝑥متغير عشوائي يتبع توزيع كاي مربع   Xكن لي -
𝟐

(𝑛) 
   ,𝑥(0.95 ,   5)    :  أوجد القيم التالية                

𝟐   𝑥(0.05 ,   15),   
𝟐  𝑥(0.99 ,   5)

𝟐 
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 𝒙  ~   𝐹(𝛼 ,𝑛1 ,𝑛2)  فيشر متغير عشوائي يتبع توزيع  Xكن لي -
; 𝐹(0.95 ,10 ,3)    أوجد القيم التالية:                𝐹(0.95 ,5 ,5)  

  علوم التسيير ليسانس لمستوى السنة الثانية  3مقياس الإحصاء فيمتحان السداسي الأول لاالإجابة النموذجية 
 2023/2024السنة الجامعية   - والمحاسبة العلوم الماليةو 

 تحديد نوع التوزيع الإحصائي للتجارب العشوائية التالية، مع التعليل.(06 نقاط )  :التمرين الأول
  Fمتغير عشوائي يمثل ظهور الصورة  Xرمي قطعة نقود متجانسة مرة واحدة، ليكن  .1

أو     pباحتمال    Fتحتمل ظهور الصورة  مرة واحدة  تجربة برنولي لأن تجربة رمي قطعة نقود متجانسة   ➢

 نقطة(   01.5) .(q=1-pباحتمال ) Pظهور الظهر 
 

  Xعلبة من المصبرات الغذائية بأحد المتاجر، ليكن  50قيام لجان مراقبة الجودة بمديرية التجارة بفحص   .2
 :متغير عشوائي يمثل عدد علب المصبرات الغذائية الفاسدة

باحتمال  لأن فحص علبة واحدة من المصبرات الغذائية يحتمل أن تكون العلبة صالحة  تجربة ذي الحدين   ➢

p    ( أو فاسدة  باحتمالq=1-p  ونظرا لتكرار التجربة ، )مرة تصبح تجربة برنولي مكررة فتصبح    50

 نقطة(  01.5)  توزيع ذي الحدين.التجربة تتبع 
 

بإجراء مجموعة من   .3 المشروع  المنتجات الابتكارية قام صاحب  النموذج الأولي لأحد  من أجل استخراج 
مرات إجراء التجارب قبل نجاح العملية)استخراج النموذج  يمثل عدد  متغير عشوائي    Xليكن  التجارب،  

 : الأولي(
مع تحتمل كل محاولة النجاح أو الفشل    محاولات مستقلة ومتكررةن التجربة تضمنت  توزيع هندسي لأ  ➢

النجاح في كل محاولةثبات   نحاج  احتمال  أول  تحقيق  إلى غاية  المحاولات  تتكرر  )استخراج  ، حيث 
 نقطة(  01.5) .النموذج الأولي(

 
( نساء، سحبنا عشوائيا أربعة أشخاص، 3ال وثلاثة)ج( ر 5يتكون فوج سياحي من ثمانية أشخاص، خمسة) .4

 :عدد الرجال ضمن العينة المسحوبة يمثلمتغير عشوائي  Xليكن 
توزيع فوق الهندسي لأن التجربة تضمنت مجتمعين مستقلين في الخصائص) رجال ونساء( مع السحب   ➢

 نقطة(   01.5) العشوائي بدون إرجاع فلا يمكن أن يتكرر نفس الشخص مرتين ضمن العينة المسحوبة.
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من خلال دراسة إحصائية وجد أن مدة العملية الجراحية في أحد المستشفيات تتبع   : نقطة(   05)  التمرين الثاني:
  المطلوب:أدخل أحد المرضى إلى غرفة العمليات.   ساعات،   3توزيعا أسيا بمتوسط ثلاث 

 كتابة شكل دالة الكثافة الاحتمالية:   ▪
 X  ~ 𝐸(ℎ)التجربة تتبع توزيع أسي 

𝟏  

𝐡
 = 3  ⇒  𝒉 =

𝟏  

𝟑
نقطة(  01)     

 
𝑓(𝑥) = {ℎ 𝑒−ℎ𝑥        ; ℎ > 0 

0                    ; ℎ ≤ 0 
نقطة(  02)              

 
 : دالة التوزيع التراكمي:  حساب احتمال أن تدوم العملية ثلاث ساعات أو أقل ▪

𝐹(𝑥) = 𝑝(𝑋 ≤ 𝑥) = ∫ ℎ 𝑒−ℎ𝑥 𝑑𝑥
𝑥

0
= 1 −  𝑒−ℎ𝑥        (02  )نقطة  

𝐹(3) = 𝑝(𝑋 ≤ 3) = ∫
1  

3
 𝑒−

𝟏  
𝟑 3 𝑑𝑥

3

0

= 1 −  𝑒−
𝟏  
𝟑 3 = 1 −  𝑒−1 = 0.63 

ألف   40إذا كان الدخل السنوي للأسر في أحد المناطق يتبع توزيع طبيعي بمتوسط   (06 نقطة ) التمرين الثالث:
 .  دينار 400دينارا، وتباينه  

 : كتابة شكل دالة الكثافة الاحتمالية ▪
 يعبر عن الدخل السنوي بالألف دينار جزائري وهو يتبع توزيع طبيعي  متغير عشوائي  Xليكن 

X  ~ 𝑁 (µ , σ2)    X  ~ 𝑁(40 , 400) 

𝑓(𝑥) =
1

20 √2𝜋
  𝑒

−
1
2 

(
𝑥−40

20 
)

2

    ,   − ∞ < 𝑥 <  (02 نقطة )      ∞
 : ألف دينار 20نسبة الأسر التي يقل دخلها عن   ▪

𝑝(𝑋 < 20) =  𝑝 (𝑧 <
𝑥−µ

σ 
)= 𝑝 (𝑧 <

20−40

20 
)= 𝑝(𝑧 < −1) 

=1- 𝑝(𝑧 < 1) = 1 −  (02 نقطة )   0.15866 =  0.84134
 %15.866 هو:  ألف دينارا 20ومنه فإن نسبة الأسر التي يقل دخلها عن  

الذي أقل منه  𝑥1: في هذه الحالة نبحث عن قيمة المتغير من الدخول 0.975دخل الأسرة الذي أقل منه  ▪
0.975 : 

𝑝(𝑋 < 𝑥1 ) =  𝑝 (𝑧 <
𝑥1 −µ

σ 
)= 𝑝 (𝑧 <

𝑥1 −40

20 
)= 0.975 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي 

 لت ــــ ـــسمسي ــــ ـــتي   ـــــــــةجامع
 كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير 

 

 

 

 

𝐹(1.96):  ولدينا ضمن جدول الإحصائي للتوزيع الطبيعي المعياري  =  ومنه فإن:    0.975
𝑥1  − 40

20 
= 1.96   ⇒  𝑥1  − 40 = 39.2 ⇒ 𝑥1 =  (02 نقطة )    79.2

 ألف دينارا جزائريا. 79.2من الدخول هو:  0.975ومنه فإن دخل الأسرة الذي أقل منه 
 

) :التمرين الرابع ط انق  الجدول الإحصائية أوجد القيم الجدولية لكل توزيع في الحالات التالية: باستخدام (03 
   𝒙  ~   𝑥متغير عشوائي يتبع توزيع كاي مربع   Xكن لي -

𝟐
(𝑛) 

   ,  𝑥(0.95 ,   5)=1.15    أوجد القيم التالية:                  
𝟐   𝑥(0.05 ,   15)= 25   ,   

𝟐  𝑥(0.99 ,   5)=0.55
𝟐 

 𝒙  ~   𝐹(𝛼 ,𝑛1 ,𝑛2)  فيشر متغير عشوائي يتبع توزيع  Xكن لي -
𝐹(0.95 ,10 ,3)    أوجد القيم التالية:            = 8.79     ;     𝐹(0.95 ,5 ,5) = 5.05  
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 البيئة الخارجية                    العدالة                   المنظمة                              المدير كفرد    

II.  

 .مجموعات ثلاث :مثال -1

 .مجموعات ست خطأ      

 متفان المدير -2

 "إلكتريك وسترن"مصنع -3

 الإدارية القراراتتصنف -4

-  z بالإسهامات لا بالأقدميةترتبط 

الإستراتيجيةالجودة  إدارة   -

 الجمهـورية الجزائـرية الديمقـراطية الشعبيـة

 وزارة التعليـم العـالي والبحث العلمـي

 تيسمسيـلت  ةجـامع

   كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

   République Algérienne Démocratiques populaire 

Ministère de l’Enseignement  Supérieure et de la 

Recherche Scientifique 

Université Tissemsilt 

faculté de sciences Economique et Commerciales et de 

sciences de Gestions 
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Processes     Peoples       Cultures     clients

- 

 الخارجيةالبيئة                 العدالة                    المنظمة                المدير كفرد        

IV.  

 .مجموعات ثلاث مثال: -1

 .مجموعات ست خطأ      

 متفان المدير -2

 خطأ 

 "إلكتريك وسترن"مصنع -3

 صحيح 

 الإدارية القراراتتصنف -4

 خطأ

-  z بالإسهامات لا بالأقدميةترتبط 

الأقدميةبلابالإسهامات  خطأ

الإستراتيجيةالجودة  إدارة   -

الشاملة الجودة إدارة خطأ

 الجمهـورية الجزائـرية الديمقـراطية الشعبيـة

 وزارة التعليـم العـالي والبحث العلمـي

 تيسمسيـلت  ةجـامع

   كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

   République Algérienne Démocratiques populaire 

Ministère de l’Enseignement  Supérieure et de la 

Recherche Scientifique 

Université Tissemsilt 

faculté de sciences Economique et Commerciales et de 

sciences de Gestions 
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. 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%81%D8%B3%D8%A7%D9%86%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%86%D9%81%D8%B3%D8%A7%D9%86%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D9%8A%D9%81%D9%8A%D8%AF_%D9%85%D8%A7%D9%83%D9%84%D9%8A%D9%84%D8%A7%D9%86%D8%AF
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D9%8A%D9%81%D9%8A%D8%AF_%D9%85%D8%A7%D9%83%D9%84%D9%8A%D9%84%D8%A7%D9%86%D8%AF

